

**Книжные знаки и надписи на изданиях
Ф. Ф. Павленкова из фонда Пермской краевой
библиотеки им. А. М. Горького**

А. А. Разорвин,

*заведующий сектором ОНИМР ГКБУК «Пермская государственная ордена
«Знак Почёта» краевая универсальная библиотека им. А. М. Горького»*

В конце XIX – начале XX века Пермская губерния принадлежала к числу территорий, которые энергично приступили к введению всеобщего начального образования. Быстрыми темпами осуществлялся рост числа учащихся и количества учебных заведений. В середине 1890-х годов «пермское земство принимает во внимание равнозначность и преимущество школьного и внешкольного образования, во главе последнего должна была стать народная библиотека» [11, с. 15]. В эти годы активно начинает развиваться сеть народных библиотек, которые пополнялись дешевыми и востребованными книгами петербургского издателя Флорентия Федоровича Павленкова (1839–1900).

Издания Ф. Ф. Павленкова охотно приобретают и крупные общественные библиотеки, в том числе и Пермская губернская публичная библиотека (ныне Пермская краевая библиотека им. А. М. Горького – ПГКУБ). Она была открыта в 1836 г., в 1863 г. переименована в городскую общественную, и городская управа стала специально предусматривать ассигнования на приобретение книг в библиотеку [2]. К 1 января 1901 г. фонд библиотеки составляли книги и журналы в количестве 17410 томов, к 1914 г. – 48758 томов [2].

Нехватка средств для пополнения фондов Пермской городской общественной библиотеки существовала, так как субсидии были нерегулярными, а книжная продукция была относительно дорогой. Активное пополнение библиотеки павленковскими изданиями приходится на период 1910-х – 1920-х годов, свидетельство этому – даты постановки книг на учет. Большая часть изданий Ф. Ф. Павленкова была приобретена на средства земства и попечительского комитета, активным членом которого являлся Николай Павлович Седых (1862–1917) [12]. Среди изданий Ф. Ф. Павленкова, хранящихся в фонде краевой библиотеки, две книги (Симон П. М. Мир грёз. 1890; Сабатье А. Жизнь и смерть. 1898) принадлежали Н. П. Седых. Они имеют владельческий экслибрис, выполненный в виде рельефного оттиска.

На павленковских изданиях, сохранившихся в фонде ПГКУБ, имеется значительное число печатей и штампов учреждений, в том числе главной библиотеки края. Самые распространенные из них: «Библиотека Городского общества в Перми», «Общественная библиотека в Перми», «Пермская городская общественная библиотека», «Губернская публичная библиотека. г. Пермь. Основана в 1863 г.» «Пермская городская библиотека», «Пермская Центральная публичная библиотека»,

«Пермская центральная библиотека им. Максима Горького», «Молотовская областная библиотека им. А. М. Горького».

Коллекция павленковских изданий ПГКУБ располагает значительным числом экземпляров книг из библиотек различных образовательных учреждений конца XIX – начала XX века, как начальной, так и средней ступени. К примеру, Пермской мужской гимназии и женской прогимназии, Алексеевского реального училища с горнозаводским отделением, Мариинской женской гимназии, прогимназии Э. В. Циммерман, женской гимназии Л. В. Барбатенко, Пермской духовной семинарии, епархиального женского училища, торговой школы, ремесленного училища, Первого городского четырехклассного училища, Екатерино-Петровского училища и многих других [1, с. 84–111].

Среди изданий Ф. Ф. Павленкова в современном фонде наиболее интересными и значимыми нам представляются следующие. Это первое издание А. Гано «Полный курс физики» (1866 год), переведенное Ф. Ф. Павленковым совместно с В. Д. Черкасовым. 900-страничный труд снабжен значительным количеством иллюстраций, а также вступительной статьей Ф. Павленкова о работе над этим изданием и возможных неточностях. Среди записей на экземпляре книги две ясно читаемые: «Из книг М. В. Кронидова. № 20», «Из библиотеки Кронидова. № 5. 22/ХII 1867 года».

Из учебных изданий, посвященных точным наукам, в ПГКУБ имеются «Математические развлечения» Э. Люкаса (1883), «Общепонятная геометрия» В. Потоцкого (1883), В. И. Обреимова «Математические софизмы» (1898). Василий Иванович Обреимов – учитель математики Екатеринбургской гимназии и отец Ивана Васильевича Обреимова, академика АН СССР, основателя Харьковского физико-технического института. Экземпляр «Математических софизмов» принадлежал Владимиру Александровичу Кандаурову, преподававшему до 1916 г. физику и математику в Пермской духовной семинарии [8].

Один из самых примечательных экземпляров, обнаруженных в ходе исследования – сборник рассказов «Хорошие люди» В. Острогорского (1896), который был памятным подарком в 1900 г. для Александра Медведева, ученика V отделения Пермского второго мужского двухклассного училища. Надпись об этом сделана на обороте титульного листа и подписана преподавательским составом училища, а также его почетным блюстителем Николаем Васильевичем Мешковым – уральским меценатом, предпринимавшим попытки купить дело Ф. Ф. Павленкова в последние годы жизни издателя [3, с. 186].

Художественная литература, изданная Ф. Ф. Павленковым, была сгруппирована в несколько крупных иллюстрированных библиотек. Она почти не представлена в фонде ПГКУБ – сохранился только 34-й выпуск иллюстрированной Пушкинской библиотеки «История пугачевского бунта» (1890), содержащий портрет Пушкина и 9 иллюстраций. Отметим, что наглядный метод использован Павленковым в художественной литературе в полной мере.

Среди книг классиков отечественной литературы отметим наличие «Полного собрания сочинений М. Ю. Лермонтова в одном томе» (1891). Издание имеет роскошный вид – большой формат, тканевый переплет, иллюстрации к произведениям. Книга была подарком Владимиру Степановичу Верхоланцеву (1879–1947), крупному пермскому краеведу и педагогу. Об этом свидетельствует каллиграфическая надпись на книге: «Милому брату Володе, на память в день Ангела 15 июля 1892 года, от Лизы Верхоланцевой». В 1892 г. В. С. Верхоланцеву было 13 лет. Как известно, коллекция его книг была передана в ПГКУБ, где и хранится по настоящее время [4].

В библиотеке сохранилось одно из первых, вышедших в России, собраний сочинений А. И. Герцена. Еще при жизни Ф. Ф. Павленков приобретает права на издание сочинений писателя, но осуществить задуманное помешала цензура. Только после событий 1905 г. выходит в свет усеченный вариант сочинений А. И. Герцена, включая переписку с Н. А. Захарьиной. В фондах ПГКУБ сохранились все тома, кроме первого. Второй и третий тома сочинений Герцена в одном переплете, с подписью владельца: «Николай Всеволодович Первушин. Казань». Тем же почерком на следующей странице написано: «Вечная слава и память борцам за свободу и лучшее будущее нашей страны! Пусть имена их передаются из уст в уста, и пусть тот огонь энтузиазма, которым горели их души, не гложет, а вдохновляет многих людей на славные подвиги на пользу великому народу и всему человечеству! Н. Первушин. Июнь 1917». Мы предполагаем, что тома сочинений принадлежали Николаю Всеволодовичу Первушину, профессору русского языка, истории и экономики. В 1919 г. он заканчивает юридический факультет Казанского университета, а в 1920-е уезжает работать за границу, где и остается жить [6]. Установление судьбы этих двух томов требует дополнительного изучения.

Самой крупной и значимой серией Ф. Ф. Павленкова, безусловно, является биографическая библиотека «Жизнь замечательных людей», включающая биографии деятелей литературы, искусства, религии, философии, государственных и общественных деятелей, художников, композиторов, путешественников. В ПГКУБ выявлено 80 биографий из 200, изданных Павленковым. Книги серии «Жизнь замечательных людей» представлены как отдельными изданиями серии, так и конволютами. Это книги, которые в разные годы поступили в фонд Пермской городской общественной библиотеки, в том числе и те, которые в 1920-е годы влились в фонд ПГКУБ из личных и учебных библиотек. Издание И. А. Давидова «Бетховен...» (1893), например, принадлежало библиотеке Пермского Губернского комитета попечительства о народной трезвости. Издания биографий Леонардо да Винчи (1892), И. Н. Крамского (1891), Н. Коперника (1892), А. А. Иванова (1894), Е. Р. Дашковой (1893), Ч. Диккенса (1892) и Фарадея (1892) принадлежали библиотеке Пермской мужской прогимназии, включавшей несколько вспомогательных фондов. На

начало XX века эта библиотека была одной из крупнейших учебных библиотек на Урале [2]. На книге М. В. Барро «Эмиль Золя» (1895) можно увидеть штемпель «Библиотека им. Д. Д. Смышляева», на биографии Ньютона (1892) – «Библиотека Пермского епархиального училища», Шиллера (1892) – «Фундаментальная библиотека Алексеевского реального училища» и т. д. Ряд биографий (например: Ярцев А. А. «М. С. Щепкин». 1893) были куплены на Оханском книжном складе для Средне-Курьинской библиотеки-читальни, на что указывают соответствующие штампы и этикетки. Отдельный интерес представляет подборка биографических книг на букву «К», во владельческом переплете и с оттиском штампа «И. Темников». Иван Никанорович Темников – личность для Перми во всех отношениях выдающаяся – начал службу практикантом Пермских пушечных заводов в 1889 г., к 1913 г. стал последним дореволюционным горным начальником, имел множество наград [9].

Публицистическая литература представлена Полным собранием сочинений Д. И. Писарева. В краевой библиотеке имеются все 6 томов, но из них четыре тома – 3-го издания (1901), а два тома – 5-го издания (1909, 1913). Книги поступили в библиотеку из разных источников, например, 3-й и 4-й тома – из учебной библиотеки Торговой школы Общества взаимного вспоможения приказчиков г. Перми. Школа находилась в ведении министерства финансов России и по замыслу ее создателей должна была дать выпускникам знания в области торговли и промышленности [1, с. 103]. Пятый том собрания, вышедший в 1901 г., поступил в Пермскую библиотеку только 6 марта 1923 г. из закрытой к тому времени частной женской гимназии Л. В. Барбатенко [5]. Издание первого полного собрания сочинений Д. И. Писарева, а также последующее выступление на его погребении оказало существенное влияние на жизнь Ф. Ф. Павленкова – издатель оказывается в десятилетней вятской ссылке, после которой его профессиональная деятельность направлена, прежде всего, на образование и просвещение народа.

Среди литературы по гуманитарным наукам хорошо представлены книги по психологии и этике, философии и истории литературы и критики. Большинство из них принадлежит к 1890-м годам – самому плодотворному периоду деятельности Ф. Ф. Павленкова. Практически все они имеют печати только библиотеки им. А. М. Горького, однако на двух книгах этого раздела упоминается фамилия Банель. В одном случае на сочинениях Брандеса «Литература XIX века в её главных течениях: французская литература» (1895) написано «Банель», в другом – на книге Г. Лебона «Психологии народов и масс» (1896): «В память о С. П. Банеле, взято из его книг. 31 марта 1908 г.».

Учебной библиотеке Алексеевского реального училища принадлежал экземпляр книги А. А. Бахтиярова «История книги на Руси» (1890). Предположим, этим изданием могли пользоваться известные

выпускники реального училища: маршал СССР Б. М. Шапошников, генерал-майор Н. В. Крисанов, авиаконструктор А. Д. Швецов и другие известные деятели.

На работе Ю. Липперта «История семьи» (1897) имеются штампы Пермской библиотеки Дмитрия Дмитриевича Смышляева (1828–1893), земского деятеля, историка и краеведа, большая часть которой легла в основу собрания ПГКУБ.

К периоду вятской ссылки Ф. Ф. Павленкова относятся изданные им книги по естествознанию. Две из них, сохранившиеся в ПГКУБ, напечатаны в Вятке в печатне Красовского. Первая – «Единство физических сил» А. Секки (1873) – это 500-страничное издание с иллюстрациями, могло бы выйти на несколько лет раньше. Павленков во вступительной статье к книге пишет о несогласованности перевода книги. В результате перевод этого издания на русский язык Флорентий Федорович был вынужден сделать сам. Второе вятское издание Павленкова – публичная лекция А. Баркера «Соотношение жизненных и физических сил» (1873).

Тему электрической энергии раскрывают книги Г. Каппа и О. Хвольсона, имеющие, как и большинство книг этого раздела, множество иллюстраций и таблиц. Книга «Популярные лекции об электричестве и магнетизме» О. Хвольсона (1886) имеет штамп «Алексей Яковлевич Невзоров». А. Я. Невзоров – управляющий Инвенского округа Пермского имения Строгановых, с 1865 по 1875 г. был управляющим фаянсового завода в с. Сретенском Пермского уезда Пермской губернии [10].

Подраздел «Геология, ботаника, зоология, физиология» представлен книгами двух серий «Популярно-научная библиотека» и «Научно-популярная библиотека для народа». Первая серия собрана по принципу универсальности, предназначена для подготовленного читателя и в нашем случае представлена книгами Г. Н. Гётчисона, Ш. Дебьера, А. Лейрица, В. В. Лункевича, Э. Ферьера. Другая серия, начатая Ф. Ф. Павленковым при жизни и законченная его преемниками, получила название «Научно-популярная библиотека для народа». Её выходом мы обязаны, прежде всего, В. В. Лункевичу, биологу и историку естествознания. По замыслу Павленкова эти книги должны были стать первыми после изучения грамоты и чтения, так как позволяли получить достаточно подробные сведения об окружающем мире. Всего в библиотеке имеется 29 книг из 40 изданий этой серии. Многие из них поступили из дореволюционных ученических библиотек Перми. Неожиданно было увидеть на экземпляре книги «Каменный уголь» зачеркнутый штамп библиотеки гарнизонного клуба Красной Армии в г. Перми (в настоящее время – Дом офицеров Пермского гарнизона) и библиотеки 169-го Пермского стрелкового полка.

Нельзя не сказать об «Энциклопедическом словаре» Ф. Ф. Павленкова – труде всей его жизни, к счастью для читателя, оказавшегося завершенным. «Книга обо всех и обо всем», – так говорит о ней Н. М. Расудовская [7, с. 58]. Издание выдержало 7 переизданий, с всевозможными исправлениями и дополнениями, которые осуществил соратник Павленкова – Валентин Иванович Яковенко. В фондах Пермской краевой библиотеки выявлено три издания этого словаря (1-е, 2-е и 4-е). На втором издании стоит штамп «Центральная детская библиотека. 2 нояб. 1919». Экземпляр четвертого издания принадлежал Марининской женской гимназии, имеет грамотное решение переплета: учитывая, что издание состоит из 3000 столбцов, переплетчик решил разделить его на 3 части, каждая из которых имеет коленкорный переплет и кожаный корешок. Это дает возможность использовать словарь несколькими читателям одновременно.

В 1900 г. Павленков отобрал из «Энциклопедического словаря» все иностранные слова, дополнил и переработал их содержание. В результате в свет вышел «Словарь иностранных слов, вошедших в состав русского языка». Переплет нашего экземпляра этого издания изношен, что говорит о востребованности книги. На титульном листе мы видим надпись «Н. Барбатенко». Предполагаем, что книга могла принадлежать одной из двух дочерей руководителя гимназии Любови Васильевны Барбатенко – Нине Георгиевне или Наталье Георгиевне. С 1915 г. они служили в гимназии учительницами [5].

Оседание в фонде «Горьковки» множества литературы из библиотек учебных заведений XIX – начала XX века объясняется сменой системы образования после революционных событий, пересмотром требований к учебной и популярной литературе. Многие экземпляры павленковских изданий до сих пор сохранились в пермских научных библиотеках системы высшего образования, что подтверждается проверкой электронных каталогов библиотек пермских вузов – государственного научно-исследовательского университета, политехнического университета, института искусства и культуры. Муниципальные библиотеки также имеют в своих фондах павленковские издания. Их выявление может стать темой отдельного исследования.

История каждой отдельной книги – это, прежде всего, судьба человека, учреждения и края в целом. Оставленные на страницах пометы, владельческие надписи – весомое тому доказательство. Выявление и изучение павленковских изданий уже проведены в региональных библиотеках Кировской, Свердловской, Брянской, Белгородской, Пензенской областей, национальной библиотеке Удмуртской республики. Благодаря государственным и региональным программам по обеспечению сохранности библиотечных фондов, программе «Национальная электронная библиотека» появилась возможность ознакомиться с уже оцифрованными изданиями и создать уникальную коллекцию павленковских изданий, доступную читателям в различных регионах страны.

Список использованных источников

1. Верховланцев, В. С. Город Пермь, его прошлое и настоящее / В. С. Верховланцев. – Пермь : Пушка, 1994. – 256 с.
2. Гайсин, О. Д. Библиотеки города Перми на рубеже XIX-XX веков : [Электронный ресурс] / О. Д. Гайсин // Метросфера [портал]. – Пермь, 2008–2016. – Режим доступа : <http://metrosphera.ru/press/publications/?id=3400> (дата обращения: 25.08.2017).
3. Горбунов, Ю. А. Флорентий Павленков, его жизнь и издательская деятельность : биогр. очерк / Ю. А. Горбунов. – Челябинск : Урал LTD, 1999. – 288 с. ; 8 л. ил. – (Жизнь замечательных людей. Биографическая библиотека Ф. Павленкова ; Т. 40).
4. Историческая справка : [Электронный ресурс] / [сост. О. Г. Базилевич] // Библиотека Горького : [сайт]. – Пермь, 1998–2015. – Режим доступа : http://www.gorkilib.ru/about/history/historical_background/ (дата обращения: 25.08.2017).
5. История школы : [Электронный ресурс] // Средняя общеобразовательная школа № 21 : [сайт]. – Пермь, 2013. – Режим доступа : <http://school21.permedu.ru/index.php/o-shkole/istoriya-shkoly> (дата обращения: 25.08.2017).
6. Мишланова, Л. Династия профессоров Первушинных [электронный ресурс] / Л. Мишланова // Неврологический вестник. – 2009. – Т. XLI, вып. 3 – С. 78–80. – Режим доступа : http://www.infamed.com/nb/3_2009_78-80.pdf (дата обращения: 25.08.2017).
7. Рассудовская, Н. М. Издатель Ф. Ф. Павленков. Очерк жизни и деятельности / Н. М. Рассудовская. – Москва : Изд-во Всесоюз. книж. палаты, 1960. – 107 с.
8. Список духовенства Пермской епархии на 1898 год : [Электронный ресурс] // Петербургский генеалогический портал. – Санкт-Петербург, 2001–2016. – Режим доступа : <http://www.petergen.com/bovkalosp/perml1898.html> (дата обращения: 25.08.2017).
9. Темников Иван Никанорович : [Электронный ресурс] / В. П. Микитюк // Забытые имена Пермского края [сайт] / С. И. Корляков. – Пермь, 2014. – Режим доступа : <http://www.fnperm.ru/темников-иван-никанорович.aspx> (дата обращения: 25.08.2017).
10. Фаянсовое чудо бывших крепостных : [Электронный ресурс] // Газета «Знамя» [блог]. – Ильинский, 2013. – Режим доступа : <http://gazeta-znamya.livejournal.com/35813.html> (дата обращения: 25.08.2017).
11. Шепелева, С. В. Путь книги к сельскому читателю: опыт Пермской губернии конца XIX – начала XX веков / С. В. Шепелева // IV Российские библиотечные Павленковские чтения : сборник / Содр. Павленк. б-к, Перм. гос. обл. универ. б-ка им. А. М. Горького ; сост. А. В. Молодцова. – Пермь, 2001. – С. 15–20.
12. Шумилов, Е. Н. Седых Николай Павлович : [Электронный ресурс] / Е. Н. Шумилов // Энциклопедия Пермского края [сайт]. – Пермь, 2008 – 2016. – Режим доступа : <http://enc.permculture.ru/showObject.do?object=1803700724> (дата обращения: 25.08.2017).